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Megint egy vívmány.
Sajnálat illeti Br-ck Vladimírt, Beck 

Vtgérkari íönö^öt, Luegeri, Lustkandlt és 
a GesaínmUnonarchie többi Bichiolaweet- 
jeit. Mert hiába hirdetik a harczot Ma­
gyarország ellen a parlamentben, nép- 
gyiiléseken és ujságczikkekben Hiába 
lésíik a falra a kiegyezés revízióját olyan 
értelemben, hogy Magyarországot újra 
megkell hódítani. Magyarország nem akar 
meghódolni nem ijed meg Beck Vladimir 
kihívó, érdes beszédétől. Nem tágít a 
magyar önálló vámtarifától. Nem ad ma­
gasabb kvótát és most egy lépéssel to­
vább megy: a 67-iki kiegyezés szellemé­
ben, a 67-ki kiegyezés belője szerint is 
megreformálja a delegácziőt.

A levitéziett szabadeivüpárt által tiirt 
abusus szerint a delegácziőt úgy kezelték 
eddig, mint valami a magyar és osztrák 
parlamentektől quasi független önálló 
törvényhozó testületet. A delegátusokat a 
közös külügyminiszter hívta össze alaku­
lásra. mintha a közös külügyminiszter 
a két miniszterelnöktől független közös 
miniszterelnök, vagy pláne birodalmi kan­
cellár lenne. A delegáczió ülésszakát 
trónbeszéddel nyitotta meg eddig a király 
s a közös miniszterek úgy gerálták eddig 
magukat, mintha csak a deiegácziőnak, 
nem pedig a két parlamentnek tartozná­
nak felelősséggel és számadással.

Hát ezentúl, már a most összeülő 
! delegácziótól kezdve másként lesz. Nem 
i lesz ünnepélyes trónbeszéd, csak egyszerű 
\ megnyitó beszéd s az ünnepélyes trón­

beszéddel eddig összefüggőit szertartások 
elesnek. S a delegátusokat már most nem 
a közös külügyminiszter hívta össze, 
hanem az osztrákokat az osztrák, a ma­
gyarokat a magyar miniszterelnök. A ki 
pedig ezt a változást, ezt a javítást elő- 
dézte és keresztülvitte, az a magyar mi­
niszterelnök.

Azok a magyar lapok, a melyek ha­
ladópárti vagy szocziáldemokrata. vagy 
szimplán demokrata lélökre jó pénzért 
magasztalták és magasztalják ma is a 
szomorú Fejérváry-Kristóffy érát és a 
sárgaföldig legyalázták és legyalázzák a 
koalicziót s az abból alakult kormányt 

< s amelyek most ingyen tesznek szolgála­
tokat a magyarellenes osztrák érdekek­
nek: ezek a derék lapok bizonyosan 
gúnyos lenézéssel fogják tárgyalni a de- 
legácziók körül beállott reformokat. Bizo­
nyosan azt fogják mondani ezek a min­
denre kapható és mindenre képes lapok, 
hogy mit érnek a formában elért vív­
mányok, ha a lényegben ott vagyunk, a 
hol voltunk: —- ha a közjogunk szelle­
mében megreformált deiegácziőnak is 
meg kell szavaznia az óriási hadügyi 
költségeket. Nos, az érv csillogó, de ez a i 
csillogás a macskaezüst csillogása. Ha 
nem volna közösügyünk Ausztriával, ha 
nem volna delegáczió, ha pusztán szö­
vetségi viszony kötne Ausztriához s ha a

bécsi és budapesti parlament önállóan, 
külön-külön tárgyalná az osztrák és a 
magyar hadügyeket: hát külön-külön is 
meg kellene, hogy szavazza a hadügyi 
költségeket, még akkor is, ha a magyar 
parlamentben csupa kurucz 48-as ülne. 
Meri a hadügyi költségek magassága, 
emelkedése nem függ a kiegyezéstől, ha­
nem a külpolitikai helyzettől. Ha körü­
löttünk minden állam folyton fegyver­
kezik: mi sem maradhatunk hátra. S ha 
maga Kossuth Lajos volna ma a magyar 
miniszterelnök: ő sem tagadhatná meg a 
hadügyi költségek megszavazását. Sőt 
éppen ő követelné.

A lény az, hogy Wekériének sikerült 
kivinni a koronánál a deiegácziőnak fent 
vázolt megreformálását, S ebben mi 
újabb haladást látunk a magyar állami­
ság önállóságának kidomboritása, fokoza­
tos fejlesztése felé. Ha a vámtarita kér­
désében eleget tett Wekerle a Széli for­
mulának és a függetlenségi párt jogos 
követelésének: úgy a delegáczió megre­
formálásában eleget tesz a 67-es pártok­
nak, sőt magának a 67-iki kiegyezésnek, 
amely nem ismeri el a delegácziőt va­
lami önálló törvényhozó testületnek, ha­
nem közönséges országgyűlési bizottság­
nak, amelyet az országgyűlés altribulumai 
meg nem illetnek, s a melyhez nem a 
közös hadügyminiszter, hanem az illeté­
kes miniszterelnök áll közelebb.

A koalicziőval szemben álló sajtó, 
amely még két hónap előtt esze nélkül 
lelkesült az abszolutizmusért — a koa-
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A dorkóczi öregek-
Irta: Pogány Kálmán.

A dorkóczi tanítót Nagy Péternek hívják. 
Békességes. szelíd öreg bácsi, aki okosan élte 
át életét s a nyugodt lelkek derűs életfilozó­
fiájával nézi a világot. Tanitgatja a mezitlábos 
tót gyerekeket okossággal és a szivek ismeré­
sével, ápolgatja kicsi kertjét, virágait, gyümölcs­
fáit, veteményeit: ez az ő világa. Két fia van, , 
egyik nemsokára tanító lesz, a másik gimnáziumba 
jár, mindkettő derék fiú. Hamarjában nehéz 
róla többet mondani. A jó emberekről nem 
lehet sokat írni.

Dorkócz, ahol kora ifjúsága óta lakik, ki­
csiny tót falu, apró fehér házakkal, szelíd embe­
rekkel. Egy dombon, árnyas kársak között áll 
** temploma, amely különben arról nevezetes, 
uogy olyan szépszavu harang, mint annak a 
tornyában, nincs több a világon. A domb tövé- 

,en van a tanítói lak, a túlsó oldalon a 
Plébánia.

,ak öreg ember. Estén- 
inellé, a cseléd széket I

díABIS* s »B0RSALIN1L kalapokban egyedüli raktár.
Tavaszi angol méllényekben. felöltőkben, 

ffummi kabátokban nagy választék.

Wonos újdonságok nyakkendőkben. 

.. A plébános Uf4,, 
_jnt feltipeg a tempi

visz fel s az öreg pap elnézdegélve a messzi 
tájakat, elgondolkozik az emberekről, az életről 
és más bölcs dolgokról.

A tanító estefelé a kertiében szokott dol­
gozni. Rendezget, igazgat, gyönyörködik alko­
tásaiban. Öt nem igen érdekli az, amit amit 
bent a házban a felesége, meg ennek özvegy 
húga varrogatás közben megtárgyalnak. Inkább 
felmegy a dombra, ha a plébános ott van, le­
telepszik ő is és kettesben elbeszélgetnek.

— Dicsértessék a Jézüs Krisztus.
Mindörökké — iőtanitó ur. (Csak egy ta­

nító van a faluban, de valamikor volt kettő, 
ebből az időből származik a »főtanitó» elne­
vezés. )

— Mi jótt hozott ?
— Csak magamat. Nincs odalenn semmi 

újság.
— Hallom, hogy nagyon szépen állnak az 

almafái ? Lesz-e jó termés ?
— Lesz bizony, plébános uram, hál' Isten­

nek. Csak a gyerekek le ne szedjék. Múltkor 
is rajta csíptem Hrunyák Vincze fiát De meg 
is húztam a fülét a haszontalannak kegyetlenül.

— Ejnye, ejnye. Csak kiüt a gyereken az 
apja vére. Az is olyan garázda volt, hogy mi­
óta Dorkóczon vagyok, nem akadt párja. Az

TAVASZI ÚJDONSÁGOK mbgérkoztek
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óta, hogy elkerült innen, bejárhatta a félvilágot. 
Vagy úgy félévvel ezelőtt Amerikából irt sze­
gény feleségének, hogy jól megy a dolga, mun­
kás egy gyárban s keres néha három forintot 
is napjában. De én nem igen hiszem, hogy 
sokáig meg tudjon odaát maradni. Abban meg 
éppen tiszta vagyok, hogy nincs ott, ahonnan 
a levelet irta. Mivel nagyon nyugtalan vérü 
ember volt az.

— Olyan volt, mint az Orbán lelke, éppen 
olyan.

— Róla jut eszembe, hogy elmondjam, itt 
járt nálam tegnap, esti harangozás előtt, az öreg 
Banács János. Szomorú dolgot mesélt. Elmondta, 
hogy ű, meg a két Timanek-familia, az öregeb­
bik meg a fiatalabb, aztán tizenegy más család 
kimennek Amerikába. Már régóta forgatják a 
fejükben ezt a gondolatot, most ráadták a 
fejüket.

— Mit nem mond plébános ur ? Ez nagy 
baj. Ennek elibe kellene vágni valahogy.

— Nehezen megy az. Többen a földjüket 
is eladták már. Az öreg Banácsnak csak a tarka 
tehene van hátra. Arra is most alkuszik egy 
pálfalvi atyafi.

— Tán jó volna prédikálni a kivándor­
lásról ?
A világhírű Föwnes- angol és különleges női 
francziit keztyükben, továbbá »Humanie« 
védjegygyei ellátott amerikai czipőkben, külön­
leges angol s pesti czipőkben egyedüli raktár.
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liczió uralomra jutása óla hirtelen álved­
lett überküniczc/á és nap-nap után gú­
nyolja a koalicziól, hogy az feladta elveit 
és nem vivőtl ki a nemzet számára 
semmit: azt követeli, hogy a kormány 
teremtse meg a teljesen fúggetien Magyar­
országot, de azonnal, aber gleich, galopp­
tempóban. Nos, a Wekerle-kormány nem 
nyúl. Lassan, de határozottan, czéltuda- 
tosan halad előre a magyar önálló álla­
miság kiépítésének utján és ebben nem 
akasztja és nem zavarja meg sem a 
haladó nemzetközi sajtó handabandája, 
sem az osztrákok lármája, sem a nem­
zetiségiek okvetellenkedései. Az indem­
nity, az ujonezjava-lat s külföldi keres­
kedelmi szerződések megszavaztatásával 
helyreállította az alkotmányos, törvényes 
állapotokat és most tovább megy, előre 
és nem hátrál meg. És mögötte áll, 
erősen és rendületlenül a koaiiezió és 
követi támogatásával és bizalmával a 
kormányt, 1875 óla Magyarország leg­
alkotmányosabb es legparlamenlárisabb 
kormányát. Most a koaíicziónak a nemzet 
hamisítatlan bizalma adott mandátumot 

• s a kormánynak a koaiiezió ad erőt — 
a koaiiezió és a király. Király, parla­
menti koaiiezió, kormány: ezt a koalicziót 
ugyan ki és mi döntheti meg?

A közös költségvetés. A közös költség­
vetés a következő főbb tételeket foglalja ma­
gában :

A külügyminisztérium rendes követelése 
12,314.541 kor., rendkívüli követelése 344.995 
korona.

A hadügyminisztérium rendes követelése a 
hadsereg számára 292,904.780 kor., rendkívüli 
követelése 13,265.261 kor., a haditengerészet 
számára rendes követelése 29,845.620 kor., rend­
kívüli 1,269.790 kor.

A közös pénzügyminisztérium követelése , 
4,427.571 kor. A közös számvevőszék követelése « 
320.040 kor. j

Az összes közös követelések összege vala­
mivel több, mint tavaly volt. A hadügyminisz­
térium költségei egy részének fedezésére 49 
millió kor. összegben kívánja ama rendkívüli 
követelés regy részletének megszavazását, a 
melyet 1904-ben a delegácziók megállapí­
tottak.

Ez a 49 millió kor. a tüzérségi felszerelés 
költségeinek folytatólagos fedezésére szolgál. 
A haditengerészet részére a hadügyminisz­
térium 26.300.000 korona rendkívüli hi­
telt kér.
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Szokoly Tamás képviselőjelölt.
Régi érdemeket, egy negyedszázadon 

túl visszanyúló buzgó tevékenységet ju­
talmazott tegnap a függetlenségi és 48-as 
párt, mikor felajánlotta neki Nagyvárad 
képviselőjelöltségét.

Szokoly Tamásba a képviselőház olyan 
férfit nyerne, akinek hazafiasságára, jel­
lemére, magyar lelkére mindig szá­
míthat.

Lelkesedése a hosszas, nehéz küzde­
lemben annyi éven keresztül sem lan­
kadt s most azt a lobogó buzgalmat 
viszi magával, amelyet eddig Nagyvárad 
házi parlamentjében érvényesitelt.

A függetlenségi párt régi tartozást 
rótt le ezzel a jelöléssel, amely Nagy­
várad mandátumát a párt egyik legré­
gibb bajnokának kívánja juttatni.

Az értekezlet
A jelölő értekezletet tegnap d. u. 6 órakor 

tartották meg a függetlenségi pártkör helyi­
ségében. Zsúfolásig megtelt a kör s ér­
deklődéssel várták a kiküldött bizottság je­
lentését.

A bizottsági tárgyalások lefolyását mindenki 
tudta. Nyíltan beszélték, hogy Szokolyon 
kívül Nadányi Károlynak, sőt Sulyok Istvánnak 
is akadtak szószólói s kivált Sulyokot igen 
hevesen szorították egyik oldalról Szavazás­
kor azonban az abszolút többséget Szokoly 
kapta meg, mire a többi bizottsági tag js 
mellette foglalt állást.

A választmányi ülést dr Adorján Emil 
nyitotta meg s előterjesztette, hogy a ki­
küldött bizottság Szokoly Tamást ajánlja 
Nagyvárad képviselőjelöltjéül. (Éljenzés). Fel­
kérte a gyűlést, hogy akinek a jelölés ellen 
kifogása van, terjessze elő.

Néma csend következett, amely egyszerre 
viharos tapsba és éljenzésbe csapott át. Per­
ezekig tartott az éljenzés:

— Éljen Szokoly!
Adorján erre kijelentette, hogy a párt 

egyhangúlag Szokoly Tamást jelöli Nagyvárad 
képviselőjelöltjének s erről őt küldöttségileg ér­
tesíti. Valaki felkiáltott:

— Jerünk mindnyájan!
Még mielőtt elindultak volna, Ador­

ján kivett egy sürgönyt: Barabástól jött.
— Két napja kaptam ezt a táviratot, 

úgymond, de nem akartam közölni, nehogy az 
a színezete legyen a dolognak, mintha a képvi­
selőjelölést bármely irányban befolyásolni akar­
nám. Most azonban közölhetem. E sürgöny­
ben Barabás Béla arról értesíti a pártot, hogy 
úgy Kossuth Ferencz, mint a központ s meg 
Barabás is Szokoly Tamást látná legszíve­
sebben Nagyvárad képviselőjének. (Éljenzés). 
Minden esetre örvendetes, hogy a mi jelö­
lésünk épp oly egyhangúlag állapodott meg 
Szokoly személyében, mint a központ.

Elhatározta a választmány, hogy a képvi­
selőválasztás közelgése miatt Szokolyt arra 
kéri fel, hogy programmbeszédét jun. 14 én 
tarsa meg. Ugyancsak a választási mozgalmak 
következtében czélszerünek látszott a párt köz­
gyűlését jul. 1-re halasztani.

— Gondoltam erre én is, de nem hiszem, 
hogy foganatja lenne. Majd mikor a gyóntató­
székhez jönnek, akkor megpróbálom lebeszélni 
őket. De hiába, nehéz lesz a dolog most, mikor 
már mindenükön, ami idekötné ők. t, túladtak.

— Majd én is goldolkodok. Megbeszélem a 
feleségemmel. Talán kitalálunk valamit. Nagyon 
fájna, ha ezek a szegény emberek itthagynák 
hazájukat, édes jó szülő anyjukat. A tengerentúl 
rendesen csalódás várja őket. A múltkor is ol 
vastam plébános ur újságjában, hogy négyszáz 
ember jött vissza a fővárosba, Brazíliából. Tel 
jesen le voltak rongyolódva, al g ak dt köztük 
egészséges ember, annyira megviselte ök«-t az 
ottani levegő, meg a sok munka. C-umán be­
csapódtak.

— Bizony jó lesz, ha megpróbál valamit — 
mondta aggódva a plébános. Az Isten adjon 
szerencsét tanító urnák.

Az öreg elkéri még a plébános újságját, 
aztán lemegy a dombról. O nem j írathat njsá 
got, nem telik a fizetésből, a pb bános még 
szívesen odaadja. Otthon aztán felteszi a n.<gy 
pápaszemet s végigolvassa, tftbbny ire hangosan, 
mert az asszonyok kiváncsiak.

Két nap múlva ismét beállít a plébános­
hoz. A sikertelenség bánata ül arczán s egész 
alakján.

— Nos, sikerült? — kérdi a plébános 
reménynyel teli hangon.

— Hát bizony plébános uram, hiába jár­
tam. Az asszonyokat vettem sorra, mivel az 
asszonyok fontos személyek a háznál, de nem 
tudtam semmit sem elérni. Mindegyik azzal fe­
lelt, hogy nagyon nehezükre esik innen elmen- 
niök, de hát a Hrunyák Vtncze ezt irta, meg 
azt irta, könnyebb ott az élet, jobban bánnak 
a szegény emberrel. Beszéltem aztán nekik sok 
mindent búról, bajt ól, betegségről, de egyre csak 
azt felelték, hogy krumpli tavaly is gyöngén ter­
mett, a kukoriczát is elverte a jég, alig van 
néha mit enniök, odaát meg három forintot is 
megkereshet a jó munkás Még asszonyokat is 
felvesznek a gyárba. Mondom nekik, nem fáj 
nekik itthagyni az ismerősöket, a temetőt, hol 
a rokonaik, kicsi gyerek« ik feküsznek ? Erre 
már egyik másiknak köny jött a szemébe. 
Mondom aztán tovább: ilyen szépszavu harang­
juk se lesz többé sehol. Hiszen ha ez meg 
kondul, kész vigasztalás. Olyan gyönyörű a 

szava, mintha angyalok szólnának benne. Azt 
mondják erre: Bizony, tudjuk mi azt, hogy 
nincs több olyan harang a világon, sírunk is, 
ha elhagyjuk, de hát majd éjszaka megyünk, 
hogy könnyebb legyen a megválás.

így beszéltek az asszonyok. A férfiakhoz 
meg akár ne is mentem volna. Az öreg Banács 
szörnyen ketnényfejü ember, amit egyszer oda 
bevesz, azt ki nem veri földi hatalom. Az adó, 
meg a szolgabiró, meg a termés, ezt emlegette 
mindig. A többiek szentül hallgatnak minden 
szavára, követik, amerre ő aka ja.

A plébános bólogat a f jével s lassankint 
a lemondás vesz erőt rajta Még megcsillan 
néha a remény szivében, de a csillanása már 
bágyadt, erőtlen. A két öreg összebújik, tanács­
kozik. mindegyik uj mentőgondolaton töri a 
fejét. Megkérik a jegyzőt, tegyen valamit, a 
plébános vasárnap a kívánd fiókról mond pre- 
dikácziót, a misében ezért imádkozik.

De minden fáradság a kútba esett. Hiába 
volt a szép predtkáczió. ni ib i fáradtak a jegyző, 
a biró, nem hallgattak rájuk

A nevezetes nap vészé. 1 I n«’*en közeledett. 
Már mindegyik eladta, ami v h a c-izmasza-

MIT IGYUNK? lg unk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk n ohai 
lg unk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruitil Rabi dúlni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. 1558b’ 
fonást, ha etvagyhiany es emeszt sí. 
forrást, ha majbajoktól, és sárgás gió

hogy egészségünket megóvjuk, mer1 
csakis a termászeteu u^uaviu ás­
ványvíz erre a legbiztosabb óvósz«T.
A mohai Ágncs-forrás, mint természetes szén-avdn* ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellem« - ., olcsó savanyuviz; du szénsavtartalmánál fogva nein- 
eleinek elleti, hanem a benne foglalt gyógy-oknál fogva kitűnő szere a legkülönf I bo gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 2«> ev >: 
meg raglyos b< teg-égi kiől Is mini Ivpitj-, coléra. metk m. heltck azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakierinnimentes mohai Ágnes-vi« 
vo-1 szaktekintélyek által aján'va Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismert« tő füzeteben olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél 
ben minden hetes értékű m«sterw< gen«- »z.iisavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ág nes-forrás a vizét legs/eg «■ 
liesse nagyobb vidéki városokban Irrnkalos -zervezte lek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ínyen kapható. A forráskezelőség. rr 
Kapható minden füszerüzlelben és elsőrangú verni, ginben. Fő. akiár: KISS K Ä K O L Y urnái Nagyváradon. **

varok állanak be. 
■ jadulni akarunk.
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A választmány tagjai teljes számma vo­

szóval

Életeeet.

Budapest, jun. 9.

után

hi
nagy örömmel

Kiküldöttek végül egy 40 tagú
bizottságot, amelybe mar a párt újabb tagjai
közül is többeket beválasztottak.

Szokoly üdvözlése.

nultak Szokoly lamás lakására, hogy a jelölés
eredményéről értesítsék. Az udvar lombos fái
alatt félkörbe állottak s viharos éljenekkel fo­
gadták a jelöltet.

Dr Adorján Emil néhány lelkes
kérte fel Szokoiyt a jelöltség elfogadására.

Szokoly lamás megindultan
legszebb napjának mondotta ezt, amelyen pol­
gártársai bizalma feléje fordult Az érdemeket 
visszahárította elvbarátaira, kik vele annyi éven 
át nehéz küzdelmét vívtak meg. A jelöltséget 
elfogadja, kéri a párt további támogatását is.

A képviselőjelölt ezután a 
összes tagjaival kezet fogva, tőlük 
csut vett.

S a haladók ?
Nagyváradon tudvalevőleg ; 

'adó-pártnak sok elvtársa van, 
fáj az országos bukás s a kik

ORSZAGGYIJLIÍS.

A kepviselöluíz ülése.

ülés kezdete 10 és fél órakor.
Elnök: Návay Lajos.
A kormány részéről jelen vannak:
Ignácz, Apponyi Albert gróf.
A múlt ülés jegyzőkönyvének olvasása

küldöttség
szives bu-

néhai ha- 
a kiknek 

nagyon szeret­
nék, ha legalább a helyi bukás fájdalmait nem
kellene elszenvedniük. Tudja ezt a független­
ségi párt is s azért hétfőtől kezdve az intéző 
bizottság este 6-tól 8-ig mindennap ülést tart. 
A haladópárt roncsai ál’itólag csak a 48-as 
párt jelölésére vártak s utána valami program­
mal ellenjelöltet állítanak. A prograrnmot épp 
oly kevés é tudják, mint a jelölt személyét. 
Tegnap Ráció Ignácz nevét emlegették, mint a 
kit Szokolyval szemben felléptetnének. Ha 
ugyan Radó engedi.

rak meg a Jajbibélés készen 
Az asszonyok találtak még 
napi maradásra, de a férfiak 
gették őket.

Elérkezett a megválás.

várta a bankókat, 
ürügyet egy két 
már erősen sür-
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Úgy határozták, 
hogy este kilencz után indulnak el, éjfél után 
két óra tájban a városba érnek, ahonnan reggel 
viszi őket a vonat tovább. Kocsin mennek, 
sokan vannak, nem kell tehát félniük az éj­
szakai úttól.

A délelőtt meg a délután a bucsuzásokkal 
teit cl. Faluhelyen sokáig tart az ilyen. A 
plébános és az öreg tanitó még az utolsó pil­
lanatban is könyes szemekkel próbálták meg, 
hogy visszatartsák a kivándorlókat. De ezek 
erős elhatározással vértezetten komolyan ráz­
ták a fejüket. Közben jött az este. A kocsik, 
melyek az utolsó útjukra szállították az embe­
reket, már készülődtek. A harangozás már 
elmúlt,

A két öreg a dombon állott. Csendesen 
beszélgetve várták a történendőket, mig végre 
nyikorogva megjelent az utón az első kocsi. 
Nyomban utánna a második s harmadik és a 
többi. A plébános kivette zsebkendőjét és len­
getni kezdte. A tanitó csak állt mellette és 
gondolkozott.

Az ut pora és a homály kezdték eltakar­
ni a távozókat. Egy-két fehér villanását a ken­
dőknek lehetett még látni, a kocsizörgés is 
hallatszott egy ideig, aztán csönd lett.

Ekkor a tanitó odapihegett a harangkö­
télhez. A pap megértette szándékát s követte 
'legfágták a nehéz vastag kötelet, erejüket 
Megfeszítve, kipirult arczczal, nagyokat görnyed­
je lelkesen huzni kezdték. Es a harang szólott...

Madatáss József id. szólal fel a magyar 
nyelv érdekében, hogy a jegyzőkönyvbe ne 
»mandátüm«, hanem »megbízólevél« kitétel 
legyen, amit a Ház egyhangúlag el is fo­
gadott.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnöki 
előterjesztések következtek.

, Elnök-. A napirend szerint következik a 
bíráló-bizottságok választása. Ráth Endre ol­
vassa a jelenlevő képviselők nevét, mig a tá­
vollevőkét Darányi Ferencz.

Elnök 10 perez szünet után megszámlál- 
tatja a beadott szavazati lapokat, amelyekből 
kitünöleg beválasztattak:

Az első biráló-bizottságba: Hermán Fe­
rencz, Issekutz Győző, Melzer Vilmos, Mukits 
Simon, Rákosi Viktor, Szalay László és Zlinszky 
István.

A második bíráló bizottságba: Bakonyi 
Samu, Búza Barna, Burdia Szilárd, Hellebronth 
Géza, Jíuales Godofréd, Melczer Géza és Szent- 
iványi Árpád.

A harmadik bizottságba: Artim Mihály, 
Barabás Béla, Bernáth Béla, Eitner Zsigmond, 
Hrabovszky Guido, Készíts Antal és Frauchen­
fels Emil.

A negyedik bizottságba: Haviár Dániel, 
Horváth Dezső, Juker József báró, Németh 
Imre, Samassa János, Uhtig Leó és Zichy Vla­
dimir gróf.

Az ötödik bizottságba: Babó Mihály, Ba­
ross Jusztin, Bresztenszky Kálmán, Horváth 
Gyula, Kelemen Béla, Nagy Emil, Okolicsányi 
László.

A hatodik bizottságba: Holló Lajos, Kmety 
Károly, Miksa Imre, Nagy Sándor, Nyári Béla, 
Olay Lajos, Pérchy Zsigmond.

A hetedik bizottságba: Horváth József, 
(vagy Vázsonyi) Knbdebó Gergely, Mezey La­
jos, Musitzky Döme, Putnoky Mór, Rátkay 
László, Zichy Miklós gróf.

A nyolezadik bizottságba: Baross János, 
Bizony Ákos, Ernődy József, Endrey Gyula, 
Keller István, Kollár Márton, Lovassy Márton.’

A kilenczedik bizottságba: Fernbach Péter 
Goldis László, Jankovics Marczell, Kelemen 
Samu, Malatinszky György, Marchot Aladár 
Meskó László.

Elnök sorsolás utján kiosztja a bíráló bi­
zottságok között a megtámadott vagy kifogá­
solt mandátumokat.

Elnök javasolja, hogy a bíráló bizottságok 
hétfőn alakuljanak meg.

Következik a bíráló bizottság tagjainak 
eskületétele. Jegyző felolvassa a házszabá­
lyoknak a bíráló bizottságokra vonatkozó ren­
delkezéseit.

A bizottsági tagok csoportonként lépnek 
az elnöki emelvény elé, hogy az esküt le­
tegyék. Az első ssoportból csak Rákosi 
Viktor van jelen. A többi csoportokból is csak 
néhányan teszik le az esküt.

Elnök felszólítja a meg nem jelent ta­
gokat, hogy a jövő héten tegyék le az esküt. 
Az ülés napirendje kiüritettvén, a mai ülés 
jegyzőkönyvét még ma hitelesíttetik. A dele­
gácziók tanácskozása alatt érdemleges ülés nem 
lesz, de lehet formáliis, melyet az elnök előre 
bejelent.

Az ülés 12 órakor ért véget.

Bernmut az egyházmegyében
i-etser Antal felszentelt püspök 

gyében folytatja bérmautját. A kalholik^"’' 
vek. de valláskülOnbség 
fogadjak a főpásztort.

Junius 4-én érkezett -> «
Szilágy-Csehbe. Kereszturon ? — Zilabfől 
főszolgabíró fogadta Szilád s" Szi]árd 
Gyula ev. ref. idkéiz Perenc

az ev. ref. hitközséivében, Kaiócz Milrk^ • *,1IKozség ne-

gór. hath, egyház nevé- 
által felállított díszes1 diád °n “ Szi,á?yszeg'ek 

A diaeUtl dladalkapu előtt.
A diadalkapun túl a szilágycsehiek 94 i 

csín kivonult imoozán« i •„ , *^y k 24 k’O-

"’ig egy kedves kis leá„„. 'í'„ “ bCKédet- 
™>el< virágcsokrot nyújtott' at
vendékek nevében, szívből tl.d, I 1“’ 
séretében. akadt szavak ki-

szerét wmPl0"’ el“lt Tr^e' K“oly győgy. 
x:ndxxrba%igen csmi>s

Béla plébánoshoz szál «i’Pj'' t
társadalmi és felelA í’ , ° 3 küldöttségek, 
■elestek „át k“'Ö”b^ "““> «-* 

lyea t«1?' 9 Órali°r ’ P“Sp!ik 
y - -entmisét és szentbeszédet tartott s 67 

sh:Xts

Délben a

ben üdvözölték

vol, a „ÖSMU, P'ébániiiSn 34 ‘«ilékü diszebéd 
ref X , Jözsa Gyula
esvetértó Z 3 ,’ázigazda leRszebb erényére 
gyetértésre ürítette poharát 

püsp^S T? 6 án rCggei kocsizott át a 
Imre főszH rCév,el> 3 járás határán p^hy 
diadal!J )gablró’ a község határánál felállított 
ú dl P“ P'díg a lii,2sé«í *o. 
gado t, m,g , UmpIom c|(Stt 1 g

<őgo„d„„k üd-

után m S2ent mise és beszéd
34-et bérmait meg a püspök.

kísérete PÜSPök éssel nXf X íöszo!gabírönak volt szive- 
látott vendége s itt fogadta a k _ 

ga ásl tisztviselők, az ev. ref. hitközség, a bi- 
tSgeat 2SégÍ elÖJjárÓSág " 3 kath' hitközség

,.DéLbe,n átk°csizott Görcsönbe, hol Ssent- 
d plébános- osz- képviselő fényes
diszebedet adott a főpásztor tiszteletére 
mami?11’8 ?6n reggel 6 Órakor itatta bér­
sei fi N,ndenütt nagy lelkesedés-

gadták. Igen kellemesen lepte meg a fő. 
kaHtOrir/°gadtatás Gzigányiban, ahol a gör, 
kath. plébánia előtt felállított díszes diadal­
kapunál juga Kornél gör. kath. lelkész 
magyar beszéddel üdvözölte a püspököt, 
a sorfalat álló oláh lakosság lelkesin él- 
jenzet.

A varsolezi határon Sántha György fői 
szolgabiró fogadta a püspököt, majd a köz­
ségben felállított impozáns díszkapunál Dono- 
gan János földbirtokos üdvözölte. Innét hosszú 
kocsisorral Krasznára vonultak. Itt az első 
diadalkapunál a község nevében Csanády Ká-

ev.
az

szép 
akit

■ i -•’■ü
. h ’

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására, hozni, hogy a Tisztelettel

mkaSy‘ZkÄsz5ibö-iizIetet Grjinfelder János.
hol is legkitűnőbb bel- és külföldi szövetek dús választékát boc-ájtom a katonai és polgári szabó
n. é. közönség rendelkezésére pontos kiszolgálás, valamint szolid árak mellett. Nagyvárad, Szent JánOB-utoza 2.
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roly jegyző, a főtéri diadalkapunál pedig Varga 
Gyula üdvözölte a r. kath. hitközség nevében. 
A szent mise és szent beszéd után 92 nek 
adta tel a püspök a bérmálás szentségét. Dél­
ben Eszes Béla plébánosnál 25 teritékü ebéd 
volt, számos felköszöntővel.

Délután átment a püspök Récsébe, ahol az 
iskolában összegyűlt hívek nagy örömmel és 
lelkesedéssel fogadták.

Még az nap, 7-én délután Krasznáról Ilos- 
vára ment a főpap. A járás határán Mike 
István szolgabiró fogadta; Ilosvára este 8 óra­
kor érkezett meg a püspök kíséretével; a köz­
ség határánál Szentmihályi Károly jegyző, az 
elöljáróság élén üdvözölte a magas vendéget a 
politikai község nevében; majd az Antal Jakab 
földbirtokos által szervezett és vezetett 34 dél- 
czeg legényből álló lovasbandériumtól kisérve 
a községbe vonult. A főtéren levő diadalkapu­
nál Leitner Elek földbirtokos üdvözölte a hit­
község nevében a püspököt, aki Szilágyi Rezső 
plébánoshoz szállott. Másnap reggel 72-en vet­
ték fel a püspök kezéből a bérmálást.

Délben 15 teritékü fényes ebéd volt a plé­
bánián, számos felköszöntővel.

A püspök látogatásokat tett az előkelő­
ségeknél, köztük Weichberger Nándornál, az 
Amerikai Egyesült Államokból idetelepült lel­
kes kath. magyarnál.

Délután lestői bandériumtól kisérve Ká- i 
rásztelekre kocsizott kíséretével a püspök,' aki- i 
nek bérmautját valóságos diadaluttá teszi a 
lakosság és hívek szeretető. 

A delegácziók Becsben.
Budapest, junius 9.

A magyar nemzet figyelme most a Bécs- 
ben összeült delegáczió felé irányul. Ez az 
első alkalom, hogy a függetlenségi párt részt 
vesz a közösügyi tanácskozásokon, de abban 
domináló szerepet játszik.

A magyar delegáczió tagjai és a magyar 
miniszterek tegnap délbe étkeztek Bécsbe s 
délután előértekezletet tartottak, amelyen az 
alakuló gyűlést készítették elő s amelyen a 
függetlenségi párt tagjai követelték az alelnük- 
ség megszüntetését, a háznagyi állás eltörlését, 
a költségvetési bizottság kiküszöbölését Ezeket 
a követelményeket azért állították fel, hogy 
ezzel is kimutassák, miszerint a deiegácziőnak 
nincsen nagyobb jellege, mint egy bizottságnak 
s nem egyenrangú az országgyűléssel semmi 
tekintetben.

Követelték, éppen ezen szempontból azt is, 
hogy trónbeszéd ne legyen.

Wekerle, Zichy és Jekelfalussy miniszte­
rek Bécsben maradnak. Kossuth azonban a 
holnapesti vonattal visszautazik Budapestre- 
Az előértekezleten Kossuth Ferencz is je­
len volt.

Az alakuló ülés délután fél 5 órakor folyt 
le, Bohus Zsigmond elnöklete alatt. A közös 
kormány részéről Goluchovszky külügy, Burián 
közös pénzügy és Pittreich hadügyminiszter, a 
magyar kormány részéről pedig Wekerle, 
Zichy Aladár és IKossuth voltak jelen .

A választások minden inczidens nélkül 
mentek végbe. Elnökké: gr. Zichy Tivadart» 
alelnökké dr Barabás Bélát, jegyzőkké Semsey 
Lászlót, Zboray Miklóst és Edelsheim Gyulay 
Lipót választattak.

Gr. Zichy Tivadar elfoglalván az elnöki 
széket, megköszönte a bizalmat. Vázolta, hogy 
mily súlyos feladat vár most a delegáczióra,

mert 2 év óta nem ült össze, a szomorú vi­
szonyok miatt. Most uj nap virradt. Az 
orsz. bizottságot megalakultnak jelentette 
ki; a jegyzőkönyv vezetésére Semsey Lászlót 
kérte fel.

Az országos bizottsághoz a közös költség- | 
vetésnél a szükséges felvilágosítások megadására ! 
a külügyminiszter Szentgyörgyi Müller László j 
külügyi osztályfőnököt, Pitreich hadügymi­
niszter Urbán Nándor vezérkari ezredest, 
Montecuculi altengernagy Kászony-jfakabfy 
Elemér korvett-kapitányt, Burián közös pénz­
miniszter, dr Szalay László miniszteri tanácsost 
jelölték ki.

A magyar és osztrák delegáczió közötti 
érintkezésre Tallián Bélát s melléje gr. Sza- 
páry Tibort rendelték ki.

Wekerle miniszterelnök bejelentette, hogy 
ő Felsége vasárnap déli 12 órakor az udvar* 
vár szertartástermében fogadja a delegátuso­
kat. Ö felsége beszéde hir szerint bővebben 
kiterjeszkedik a hármasszövetségre.

Holló Lajos szólalt fel ezután. Méltányolja 
a régi szokást, amelyet mdst is követnek, mert 
hiszi, hegy az a tiszta érzelmekből keletkezik, i 
A függetlenségi párt tagjai nem tesznek ki- ; 
fogást s résztvesznek a fogadtatáson és a de- ; 
legáczióban, hogy az ügyek egyetértésben | 
m egál lapi t hatók 1 egy en e k.

A hivatalos sajtóiroda autentikus közlése i 
szerint a delegácziók mostani ülésszaka az ed- ’ 
digi hibás gyakorlattól eltérőleg a delegácziók j 
országgyűlési bizottsági jellegének megfelelő j 
módon lesz megnyitva. Formális trónbeszéd , 
helyett egyszerű megnyitó beszéd lesz csak.

A delegátusokat ezúttal nem is a közös I 
külügyminiszter hívta össze a megalakulásra, I 
hanem mindenikeí az illető miniszterelnök, igy í 
a magyar delegácziőt Wekerle.

A magyar miniszterelnök által kieszközölt 
eme formaságoknak az a czélja és jelentősége, 
hogy a közös ügyeket és a kiegyezést e te­
kintetben is helyesen kezeljék a gyakorlat- j 
ban s az által és e téren kidomborít- I 
sák a magyar alkotmányos állam önálló­
ságát.

Ez az újítás a kormányt támogató összes 
pártoknál nagy megelégedést keltett.

♦

Wekerlének az a terve, hogy a delegácziók 
tanácskozásai alatt a magyar kormány tárgya­
lásokat folytasson az osztrák kormánynyal a 
gazdasági kérdések tekintetében.

*

Az osztrák delegáczió is megtartotta ala­
kuló ülését, Teurs-Boden báró elnöklete alatt.

Elnökké választották Lobkovitz herczeget, 
aki megemlékezett a delegácziók súlyos felada­
táról; megbotránkozását fejezte ki a madridi 
merénylet felett s éltette Ő Felségét.

Alelnök lett Sylveszter dr.
Bemutatták az 1905—906. közös költség­

vetést. 22 tagú bizottságot küldtek ki.
Dobernik delegatus interpellálta a külügy­

minisztert, hogy miként engedhette meg a 
magyar képviselőházban az autonom vám­
tarifa beterjesztését a monarchia minisztereinek 
és az osztrák képviselőháznak megkérdezése 
nélkül.

♦

O Felsége vasárnap, junius 10-én délben 
i előbb a magyar, azután az osztrák delegácziőt 

fogadja.

A munkások nyugdija.
— A franczia törvényjavaslat. -- 

Irta: Dr Molnár Kálmán.
Párig, 1906. junius 6.

II.
Az ügymenet és igazgatás is a lehető leg­

egyszerűbb. Az administratiot a kereskedelmi 
minisztérium kebelében alakult „Nemzeti-Mun- 
kás-Nyugdijpénztár“, a pénz kezelését pedig az 
„Országos Letétipénztár intézi.

Megemlítem itt a törvény azon intézkedését, 
mely szerint a begyült alap 10 0 0-a a követ­
kező czélokat szolgáló kölcsönökbe helyezendő 
el: munkáskertek és munkásházak építésére 
adandó jelzálogilag biztosított kölcsönökbe; olcsó 

vagy

mun-

lakásokat építő társaságok részvényeibe vagy 
kötelezvényeibe, továbbá mezőgazdasági köl­
csön pénztáraknak adandó kölcsönökbe. Tehát 
a töke gyümölcsöztetésének módja is a 
kások jólétének emelésére szolgál.

A törvény alkalmazásából felmerülendő 
költségek fedezése czéljából a budget-ben éven- 
kint előirányzott hitelen kívül a „Nemzeti-Mun- 
kás-Nyugdijpénztár“ még egy „javadalmazási 
alap“-ot is létesít, melyből a különböző állami 
hozzájárulások fedeztetnek. Ezen alap javára 
esnek többi között a munkaadókra rótt pénz­
büntetések és a munkaadók azon járulékai, 
melyek a munkás javára nem szolgálhatnak, 
mint ezt az illető helyeken említettem és em­
líteni fogom (pl. ha a munkaadó olyan kül­
földi munkást alkalmaz, aki nem tarthat igényt 
ezen törvény kedvezményére).

A munkaadó köteles pénzbüntetés terhe 
alatt saját és munkásai járulékát összegyűjteni 
és beszolgáltatni.

Minden biztosított kap egy biztosítási köny­
vecskét vagy egy évi személyazonossági lapot. 
Biztosítási könyvecskét kapnak azok, kik állandó 
alkalmazásban vannak, s ezen könyvecskébe a 
befizetett járulékok időnkint beíratnak. Az évi 
személyazonossági lapot azok kapják, kik nin­
csenek állandó alkalmazásban, ma itt, holnap 
amott dolgoznak, s ezeknek a járuléka bélyeg­
jegyek alakjában lesz a személyazonossági lap­
jukra felragasztva.

Minden megyében „Megyei Munkás-Nyug­
díjpénztár“ alakul, mely minden községben ügy­
nökséget tart a munkaadó és munkás járulé­
kainak összegyűjtése czéljából. Ezen különféle 
szervezetek igazgatását bizottságok intézik, har­
madrészben a kormány képviselőiből, harmad­
részben a munkaadók és harmadrészben a 
munkások megbízottjaiból összeállítva.

Rendkívüli előnyöket nyújt a törvény a 
már eddig is létező kölcsönösségen alapuló 
segélyzö egyleteknek. Ezen egyletek négyféle 
alakban működhetnek közre a törvény végre­
hajtásában.

1. ) Minden kölcsönösen segélyzö egylet 
helyettesi tagjai számára a Megyei Munkás- 
Nyugdíjpénztár községi ügynökségét, azaz ó 
gyűjti össze tagjainak és ezek munkaadóinak 
járulékát, s szolgáltatja be azokat közvetlenül 
a Megyei Munkás-Nyugdijpénztárba.

2. A kölcsönösen segélyzö egylet „ jogot 
nyerhet arra, hogy tagjainak biztosítását ö esz­
közölje. Az állatni hozzájárulás ezen nyugdijak 
számára is biztosítva van azon feltétel alatt, 
hogy a járulékokat az egylet legalább olyan 
kedvező feltételek mellett tőkésíti, mint tenne 
azt a „Nemzeti Munkás-Nyugdijpénztár.“

3. A legnagyobb előnyt az állam azon köl­
csönösen segélyzö egyleteknek nyújtja, rnelyek 
az öregség elleni biztosítás mellett tagjaikat 
még betegség vagy rokkantság esetére is biz­
tosítják.

Minden ilyen egylet tagja biztosítási köny­
vecskéjébe vagy évi személyazonossági lapja ra 
egyszerűen beírhatja, hogy 2 °/u-os járulékának 
felét vagy negyedét betegség, vagy rokkantság 
esetére szóló biztosításra kívánja fordítani. 
állam ezen kijelentést respectálja és mégis a 
munkás nyugdiját annak 60 éves korában dm 
francig kiegészíti.

Ezenkívül azon egyesületi tagoknak, kiknes 
évi munkabérük összege nem haladja meg a-
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évi 1000 francot még külön kedvezményt is 
ad az állam, ha a kötelező nyugdíjbiztosítás 
mellett még betegség ellen is biztosítják magu­
kat. Hozzájárul ugyanis járulékaiknak fizetésé­
hez egy bizonyos százalékkal, mely százalék 
azon arányban csökken, amely arányban emel­
kedik a munkabér. Ezen hozzájárulás arányának 
meghatározása későbbre lett fentartva.

4. Azon kölcsönösen segélyzö egyletek, me­
lyek egy megye területén magasabb szervezet­
ben egyesültek, ha tagjaik száma a megye ösz- 
szes biztosításra kötelezett munkásai számának 
!/s-át eléri, helyettesítik a Megyei Munkás-Nyug­
díjpénztárt. Mily hatalmas eszközt nyújt itt a 
törvény a propagandának!

Ami a vitás kérdések elintézését illeti, a 
törvény a választott bírósági eljárás formáját 
alkalmazza. A helyszínén, gyorsan és olcsón. 
A bíróság áll a békebiróból (járásbiró) mint 
elnökből és 6 tagból, melynek felét a munka­
adó, felét a munkás választja. Ez a bíróság 
wgíö vé/iyesen ítél mindazon kérdésekben, me­
lyek a nyugdíj alapjául szolgáló munkabér 
mennyiségére a munkabérből illetéktelenül esz­
közölt lerovásokra, a nyugdij-bélyegjegyek fel­
ragasztására vagy a járulékok befizetésére, to­
vábbá a nyugdíj elszámolására vonatkoznak. Ez 
esetekben csak semmiségi panasznak lehet helye.

Ha a biztosított később veszi észre, ^hogy 
munkaadója nem fizette be a járulékokat, vagy 
nem ragasztotta fel a bélyegjegyeket, két éven 
belül keresettel követelheti a visszatartott összeg 
befizetéséi. Elmarasztalás esetén a munkaadó 
még a visszatartott összeg kétszeresében meg­
batározott kártérítésben (nem tulajdonképeni 
kártérítés!) is elmarasztalandó a „javadalmazási 
alap“ javára. A munkás sem a visszatérítés, 
sem a kártérítés követelésének jogáról előzete­
sen le nem mondhat.

Azon munkaadókra nézve, akik fizetési 
jegyzékeiket a közigazgatási hatóságok ellenőr­
zésének vetik alá, ezen visszakövetelési jog 2 
év helyett már 6 hó alatt elévül.

Minden — jelen törvény rendelkezései sze­
rint megkívánt bizonyítvány, közjegyzői — és 
egyéb okirat bélyegmentes.

III.
A kiskereskedők, kisiparosok és általában 

a 20 franc egyenes adónál kevesebbet fizető 
állampolgárok facultativ nyugdíj igénye a kö­
vetkező szabályoknak van alávetve.

Az ezen csoportba tartozók jogosítva van­
nak a „Nemzeti Munkás Nyugdijpénztár“-hoz, 
vagy más a törvényben meghatározott pénztár­
hoz negyedévenkint bizonyos összeget befizetni 
hogy ezzel maguknak vagy velük dolgozó csa­
ládtagjaiknak nyugdíjigényt szerezzenek. Az 
egyszerre befizetett összeg nem lehet 1 franc­
nál kevesebb, s az évenkint befizetett összeg 
nem haladhatja meg az 500 francot.

A biztosított 60 éves korában nyugdíjra bir 
igénynyel azon feltétel alatt, ha 30 éven keresz­
tül évenkint legalább 6 franc járulékot fizetett.

Ha a járulékokból tőkésített összeg nem 
olyan nagy, hogy 360 franc évi járadékot nyúj­
tani képes volna, ez esetben az állam a bizto­
sított által magának összehordott nyugdijat évi 
120 franc-val megtoldja, de úgy, hogy az egész 
a 360 francot meg nem haladhatja.

itt is — mint a kötelező nyugdíjbiztosí­
tásnál említettük — a biztosított fentarthatja 
magának a befizetett járulékok tulajdonjogát, 
mely esetben azonban a tőkésített összeg nem 
emelkedhetik olyan magasra, mint a tulajdon 
átruházása esetén. Ez utóbbi esetet veszi az 
állam a maga számításának alapjául, s a maga 
részéről mindenesetre csak annyi hozzájárulást 
hzet, amennyit a járulékok tulajdonjogának át­
ruházása esetén fizetne.

Röviden ismertetnem kell még az átmeneti 
intézkedéseket, mert ezek ismerete nélkül úgy 
tűnnék fel a dolog, mintha a törvény csak élet­
belépése után 30 évvel kezdené el czéijának 
megvalósítását, — a járulékoknak 30 évi fize­
tése kiválhatván meg a nyugdíj igény megszer­
zéséhez.

Hogy azok is részesüljenek a törvény ked- ; 
vezményében, akik életük 60 évét elérték anél- i 

kül, hogy a 30 évi hozzájárulást fizethették 
volna, a törvény életbeléptének napjától kezdve:

1. azok, kik 60 évesek vagy idősebbek, s 
a törvény hatálya alá tartoznak, vagy tartoztak 
volna, 120 franc évi járadékot kapnak, akár 
dolgoznak, akár nem;

2. azok, kik 30 évesek vagy idősebbek, 60 
éves korukban azon nyugdíjra fognak majd 
igénynyel bírni, melyet a bérük után levont és 
a munkaadójuk által befizetett járulékokból ösz- 
szehordtak; ezenfelül az államtól 120 franc hoz­
zájárulást nyernek, de úgy, hogy az igy nyert 
járadék nem haladhatja meg

0—5 évi járulék fizetése után a 150 francot,
5—10 „ „ „ „ 200 „

10—16 „ „ „ „ 250 „
15-20 „ „ „ „ 300 „
20—24 „ „ „ „ 330 „
25-30 „ „ „ „ 360 „

Az állami hozzájárulás csak azoknak ada­
tik meg, akik igazolják, hogy 30 éven keresz­
tül évenkint legalább 250 napot dolgoztak. A 
katonai szolgálatban töltött évek munkaéveknek 
számítanak.

Az özvegyek és árvák segítésére vonat­
kozó intézkedések haladéktalanul egész teljes­
ségükben alkalmazandók.

* **
Egy kápráztató, tarka kép vonult el előt­

tünk. Nemcsak azt láttuk e javaslatban, ami 
annak tulajdonképeni alapját és czélját képezi, 
vagyis az öregség esetére való biztosítást. Lát­
tuk ezenkívül a betegség és rokkantság esetére 
való biztosítás megvalósítását vagy támogatását, 
a munkások özvegyeinek és árváinak gyámoli- 
tását, a kölcsönösen segélyzö egyletek tevékeny­
ségének, valamint a munkáslakviszonyok javí­
tására irányuló törekvéseknek támogatását és 
előmozdítását.

Láttuk az ezen javaslat által kedvezménye­
zett tömegek nagyságát, de látnunk kellett azon 
rendkívüli anyagi szükségleteket is, melyek je­
len törvény alkalmazásával fel fognak merülni.

Kétségtelen, hogy ezen nagyszerű eszme 
ilyen mérvű megvalósítását csak az az állam 
engedheti meg magának, mely olyan gazdag 
segélyforrásokkal rendelkezik, mint éppen Fran- 
cziaország; melynek olyan fejlett ipara és ke­
reskedelme van, hogy a rá háramló ezen újabb 
megterheltetést is elbírja; végül melyben a mun­
kásosztály helyzete már eddig is olyan fokon 
áll, ahol a munkás munkabérékől öregségének 
biztosítása czéljából áldozatot hozni képes.

Bizonyos jólét kell hozzá, hogy még na­
gyobb jólétet teremthessünk. A gazdasági élet­
ben nincs ugrás. Akinek van, annak adatik, 
hogy bővelkedjék,

És még egy kell ahoz, hogy egy ilyen tör­
vény megvalósítható legyen. Kell a rendületlen 
hit abban a nagy nemzetgazdasági igazságban, 
hogy a munkások helyzetének javítása productu 
befektetés. Hogy a jó helyzetben levő munkás­
osztály kétféleképen is közreműködik a nemzet 
jólétének emelésében, a nemzeti termelés foko­
zásában : egyrészt directe, hatékonyabb termelés 
által, másrészt índirecte, a fogyasztás emelése 
által.

Millerand képviselőnek (volt szoczialista 
miniszternek) február hó 22-ikén a képviselő­
házban elmondott beszédéből vett idézettel fe­
jezem be soraimat:

„Ah! ha arra volnánk kárhoztatva, hogy 
az öreg munkások nyomora és az állam jóléte 
között válaszszunk, ha egyiket a másik árán 
valósíthatnánk meg, úgy ez köztársasági hitval­
lásunknak nagyon kemény próbája volna . . .

„De nem igy áll a dolog, uraim! Micsoda 
kiadások érdemlik meg inkább a productiv ne­
vet, mint azok, melyeknek czélja a termelő ér­
tékének emelése? . . .

„És mert mi lelkűnkből óhajtjuk hazánk 
nagyságát és mert mi semmi czélt nem helye­
zünk ezen ezéí felé, azért akarunk szenvedélyes 
akarattal mindent elkövetni fiai, anyagi, értelmi 
és erkölcsi értékének emelésére . . .

„íme láthatják Önök a köztársaság soczi- 
alis programijának megvalósítását. Hazánk bé­
kéje, boldogulása és nagysága forog szóban. 

Csak igy remélhetik Önök megkímélni az or­
szágot a zavaroktól és zárkódtatásoktól, me­
lyektől pedig minden áron meg kell men­
tenünk . . .

„Bármilyen legyen a kritika, melylyel a 
systematicus szellem a törvény elvei ellen fel­
lép, bármennyire lehetséges volna ezen törvény 
rendelkezéseit még jobbakká tenni, úgy, amint 
van — uraim: ez a nyugdíjtörvény hatalmas 
munka, melyre Önök joggal büszkék lehetnek!" 

(Vége.)

ÚJDONSÁGOK.

Aktuális kupiék.
I.

Kél éve, hogy e dal 
Aktuális
Két év óta kő lett 
A lekvár is.
Egy van, ami szósz maradt: 
A Fö-uti burkolat . . .
Ez már nagy baj.

II.
Pénzügyi bizottság 
Dinom-dánom!
Körmöt a fizetés 
Javításon . . .
(iyüléseznek minden nap 
S végül semmit sem adnak, 
Ez már nagy baj!

111.
Az ex-Iex-nek immár 
Véges-vége,
Nagy Magyarországon 
Szent a béke.
De a béke bármily jó, 
Jön a liezitác-zió . . . 
Ez már nagy baj!

—liga.

Megkezdik a sorozást.
Nincs katona, ami van az már a hazavá­

gyó családapák tábora, kiknek minden napjuk, 
mit a kaszárnyákban töltenek el egy-egy esz­
tendő.

Most amikor a legszükségesebb a kenyér­
kereső kéz és a földet mivelő munkás, ez a 
hazavágyás még fokozottabb. És ezt tudja a 
honvédelmi miniszter. Igen humánusan járt el 
rendelkezéseiben, úgy a póttartalékosok, mint 
a rendes hadkötelesekkel szemben. Hogy a 
póttartalékosok minél hamarabb szabaduljanak 
hogy az aratási munkálatoknál már odahaza 
legyenek, a sorozást már julius közepére telje­
sen befogják befejezni és a póttartalékosokat 
haza fogják bocsátani.

Eddig elkészültek a sorozó bizottságok 
minden előmunkálattal csupán a rendeletre vár­
tak, mely a sorozás megkezdését mondja ki. 
Ez a rendelet tegnap megérkezett Biharvárme- 
gyéhez. Táviratilag értesítette a honvédelmi 
miniszter a megye közönségét a sorozás meg- 
kezdhetéséről.

A rendelet szövege a következő:
Biharvármegye közönségének!

Az 1905. évre kiállítandó ujonezok meg­
ajánlásáról szóló törvény szentesittetvén, elrende­
lem, hogy az 1905-re vonatkozó fősorozás a 
megállapított működési tervek szerint és a 3400 
számú körrendeletéin értelmében íoganatosi- 
tassék.

Jekelfalussy, 
honvédelmi miniszter.

A rendelet vetele után az alispán azonnal 
értesítette a járási fŐszoígabirákat, hogy a so­
rozásokat kezdjék meg.
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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
tn lelőb b beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék. J

* Személyi hírek. Nátafalussy Kornél, 
kir. tanácsos, tankerületi főigazgató tegnap 
Temesvárra utazott, hogy az ottani három közép­
iskola szóbeli érettségi vizsgálatain elnököljön. 
_  Nyes Mózes görög szertartásu nagyváradi 
kanonok, püspöki biztos, a görög katholikus 
tanintézetek vizsgálatai alkalmából tegnap Belé- 
nyesre utazott.

* Szentháromság vasárnapja A kath. 
egyház Szentháromság vasárnapját ünnepli ma. 
A szomszédos Pec’e-Szőllős községben ma nagy 
búcsú lesz az ünnep alkalmából, ügy Nagy­
váradról, mint a környékről, a régi szokáshoz 
híven nagy számmal vesznek részt az ájtatos 
hívek a templom ünnepe.

* Az O P E. vándorgyűlése Meg­
írtuk már, hogy a katholikus irók és hírlap­
írók Országos Pázmány Egyesülete ma tartja 
ezidei vándorgyűlését elnökének püspöki szék­
városában Székesfehérvárott. A szép ünnepsé­
gen lapunkat belsőjdolgozótársunk Helvey Lajos 
dr képviseli.

* A Fö-utcza aszfaltozása. A Fő- 
utcza aszfaltozása kérdésével foglalkozott tegnap 
ismét a városi tanács. A törvényhatóság ugyanis 
akként határozott, hogy az aszfaltburkolat 
helyreállítására 1906. junius 1-ig haladékot ad 
s egy év múlva, 1907. junius 1-én alapos 
vizsgálat után veszi át, de ez év nem számít­
ható be az ingyenes jótállási időbe. A magyar 
aszfalt részvény tát saság ezen határozatot nem 
felebbezte meg, hanem egy beadványt intézett 
Nagyvárad városához, amelyben kéri, hogy a 
Fő-utcza gyalogjárójának, valamint Szent-János- 
utcza gyalogjárójának és úttestének aszfalto­
zási diját már most egészben fizesse ki a 
város. A Fő utcza burkolata is kész már. Bele­
egyezik, hogy ez utóbbi egy év múlva vétessék 
át és fizetessék ki, de az összeg után a város 
ezen egy évi időtartamra 5 és fél százalék 
kamatot fizessen; vagy pedig fizesse most ki a 
város az egész összeget s ők a letett óvadé­
kukat 200.000 koronára egészítik ki. A városi 
tanács azon javaslatot terjeszti a közgyűlés 
elé. hogy a törvényhatóság teljes egészében 
tartsa fenn előbbi határozatát; a burkolásért 
járó össeget akkor folyósítsa a város, ha 
végleg átveszi majd a burkolatot.

* A júniusi városi közgyűlés. A jú­
niusi városi közgyűlés, Űrnap ünnepe miatt 
nem csütörtökön, junius 14-én, hanem péteken, 
junius hó 15 én lesz. A városi tanács, mint 
állandó választmány tegnap délelőtt készítette 
elő azokat az ügyeket, amelyek a közgyűlés
elé kerülnek. A tárgysorozat igen bö lesz s 
néhány nagyon fontos kérdés rendkívül érde­
kessé teszi a tárgyalást. Első sorban Wekerle 
miniszterelnök köszönő levelét terjeszti be a 
tanács, amelyet a város üdvözletére küldött a 
miniszterelnök. Előterjesztésre kerül a villamos 
vasút kérvénye a mostani 10 és 20 filléres 
menetdij meghagyása iránt, a 10 filléres vonal­
szakasz kiterjesztésével. A tanács a kérelem 
teljesítését javasolja. Beterjeszti elfogadása a 
tanács a csatornázási szabályrendeletet, amely 
szintén fontos intézkedéseket tarta máz. Ez al­
kalommal kerül a közgyűlés elé a városi tiszt­
viselők fizetésrendezésének kérdése, ami bizo­
nyára hosszas vitát idéz elő. A közgyűlés elő- 
elá thatólag több napig fog tartani.

* A városi számtisztek kérőimé A 
városi tisztviselők fizetésrendezése tárgyában 
készült javaslat a pénteki közgyűlésen kerül a 
törvényhatóság elé. A javaslat egyes tisztvise­
lőkkel szemben nem bánik el oly bőkezűen, 
mint pl- a magasabb állásuakkal, atm eddig is 
sok panaszra adott okot. A városi számtisztek- 
nek is sérelmeik vannak s ennek orvoslása 
czéljából kérvényt adtak be, amelyet a tör­
vényhatóság összes tagjainak megküldték. A 
kérvény igen figyelernretné tó adatokkal mu­
tatja ki, hogy a felhozott sérelmek ige;: is 
fennállanak, mert a javaslat figyelmen kívül 
hagyta a beosztásnál a számtisztekre nézve a 
Kvaíifikácziót, a munkakört és a felelősség 
mérvét. Sérelmesnek tartják, hogy nem a tiszt­
viselők, hanem a segédszemélyzet közé vannak \ 
felvéve, s a fi vetésük is ezekért’ egyformán 
vannak megállapítva. Hivatkoznak az óriási 
munkára, amit végezniük kel! s e munkák 
csak fokozódnak a személyzet leszállításával. 
Kimutatják, hogy a tervbe vett fizetési jav tás 
szerint alig 14—20 koronával kapnának ha­
vonta többet, mint eddig. Végül kérik, ly gy 
addig is, — még a szervezeti szabály rendelet 
átdolgozása után a számtisztek törvény értei­
mében is a tisztviselők közé, az ottan megálta- 
pitandó fizetési osztályba soroztatnánair, — 
fizétésük arányosításaként személyenként 200 
—200 korona működési pótlékot egész össze­
gében már csak azért is kegyesen megszavazni 
méltóztassék, mivel az adóhivatali számtisztek 
ernyedetlen szorgalmával megtakarított 30,000 
korona és a még évenként megtakarítandó 
18,000 koronából az e czélra általuk kért 2200 
korona nem tulkövetelés, hanem csak igazságos 
méltánylás és ezen összeg fentiekből bőségesen 
is kitélfene

A közgyűlés valószínűleg kellőleg mérlegelt 
a méltánylást értendő kérelmet s annak helyt ad.

* Eljegyzés Borsos Antal, rokonszenves 
fiatal nagyváradi betűszedő ma, vasárnap tartja 
eljegyzését Bay Teruska, kisasszonnyal.

* 3 százalék adóemelés iskolák 
építésére óriási sulyka! nehezedik Nagy­
várad városának háztartására az iskolák fenn­
tartása. A folyton emelkedő szükséglet évről' 
évre újabb terheket ró a városra. A törvény a 
várost kötelezi az elemi iskolák fenntartására, 
ez alól ki nem bújhat; a szükségletek ellátása 
alól nem is akar kibújni, de nagyon helyén 
való lenne, hogy az állam segélyére jönne a 
városnak. Égetően sürgős, hogy a város Vitéz- 
utczán és Széles-utczán újabb iskolákat épít­
tessen, amelyek százezrekbe kerülnek. A ter­
veket már elkészítette a mérnöki hivatal. A 
tanács a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a 
terveket és a költségvetést, amely szerint az 
iskolák építésére szükséges összeget csak 3 
százalékos pótadóemeléssel fedezheti a város. 
Ezen nem csodálkozunk, amikor látjuk, hogy 
két szolga lakásának építésére 30000 korona 
költséget vett fel a mérnöki hivatal.

* A város zárszámadása Nagyvárad 
város 1905. évi zárszámadását már részletesen 
ismertettük. A mérleg szerint a városi pénztál.’ 
1905. évi forgalma kedvező, amennyiben az 
évi pénztári maradvány 22,290 K 9 fillér. A 
pénzügyi szakbizottság tegnap tárgyalta a ha­
talmas munkálatot, a melyet Ragány János 
tőszámvevő nagy gonddal és fáradsággal’állitott 
össze. Rimler Károly polgármester, Bordé Fe- 
rencz főjegyző, Ragány János főszámvevő, Kő- 
szeghy József főmérnök, Szűcs Géza tb. fő­
számvevő, Juricskay Barna jegyző, továbbá 
Beczkay Lajos és Reismann Mór, Rimler Ká­
roly polgármester előterjesztette, hogy a tör­
vényhatósági bizottság által elrendelt változta­
tások miatt késett a zárszámadás összeállítása 
s mivel még közszemlére kell kitenni, már 
nem tárgyalhatja a júniusi közgyűlés. Ha azon­
ban a törvényhatóság úgy óhajtja, hogy e 
hónapban rendkívüli közgyűlésen tárgyalhatják 
a zárszámadást. Ezután Ragány János főszám­

vevő ismertette részletesen a zárszámadást, me­
lyet a bizottság úgy általánosságban, mini rész­
letéiben elfogadott.

* A megye közgyűlése. Biharvái megye 
közönsége junius 20-án tattja meg rendes 
negyedévi közgyűlését. A közgyűlést megelő­
zőleg a ránk következő héten a szakosztályok 
tartják meg a rendes ülésüket, melyeken a 
közgyűlésre kerülő ügyeket fogják megvitatni, 
A közgyűlés íárgysoiozata, mint rendesen, mos; 
is több mint 300 ügyet foglal össze. A köz- 
gyűlésnek különben érdekes tágyai is lesznek 
és minden bizonynyal számos bizottsági tag fog 
azokhoz hozzászólni.

* Beczkay Arthur ügye a közig 
bíróságnál. Beczkay Arthur volt városi vám­
felügyelőt ezelőtt 5 évvel elbi csátotta állásá- 
bót a polgármester a vámoknál előfordult 
visszaélések miatt. Az elbocsátás ellen Beczkay 
felebbezett. de a tanács elutasította, azon ala­
pon, hegy a polgármester feltétlen joga sza­
bályrendelet szerint az elbocsátás. e;;nr’r-n 
indok nélkül is. Ez ellen a miniszterhez íe- 
lebbezett Beczkay, aki ut4sitotta a törvény­
hatóságot, hogy hozzon határozatot a polgár­
mester elbocsátó végzése ellen beadott fe- 
lebbezés tárgyában. A közgyűlés azonban a 
felebbezést elutasította. Közben Beczkay a 
részére ki nem utalt egyharmad fizetés miatt 
is fe'ebbezett. Mint halljuk a közigazgatási bí­
róság Beczkay felebbezésének helyt adott s 
kötelezte a várost, hogy az egész 5 évről az 
egyharmad fizetést adja ki Beczkayoak

* Elevenen eltemetve. Derecske alatt 
a Morgó-pusztán emelkedő homok-bányák egyike 
beomlott s a leszakadt rengeteg homok maga 
alá temetett egy 6 éves gyermeket. Kovács 
Imrét. A leomíó föld a gyermeket megfojtotta.

* Abnormis időjárás. Máramarossziget- 
ről jelentik, hogy a folytonos esőzések nagy 
károkat okoznak. A vetemények megdőlnek es 
a gyümölcs is megsínyli, a gabona nem érik, 
úgy, hogy attól tartani, hogy a kedvezőnek 
Ígérkező termés nem válik be. Máramarosban 
az idő oly hideg, hogy a szobákat fütik. A 
felhőszakadások és jégverések az tiszaparti vi- 
néken tetemes károkat okoztak. Az ország 
minden részéből oly értelmű jelentések érkeznem 
hogy az abnormis időjárás nagy károkat okoz. 
Sőt Késmárk környékén vizáradásokat okozott 
a sok esőzés.

* Megkerült a hulla feje. Tegnapi 
számunkban megemlítettük, hogy Vársonkolyos 
közelében egy fej és karnélküli hullát találtak. 
Most mint tudósítónk jelenti a hulla tejét is 
megtalálták. Jó távol a hullától tegnap d. e. 
egy fejet találtak a nyomozó csendőrök A 
fej megtalálásával a hulla személyazonosságát 
is meg lehetett állapítani. Az elhunyt Iánk 
Péter vársonkolyosi lakos 62 éves ember volt 
Napszámból tengette az életét és Vársonko- 
lyosról még a múlt hó 27-én eltűnt. Csodá­
latos, hogy az eltűnt embert ez ideig nem ke­
restették. A megejtett vizsgálat és a törvény­
széki orvosok véleménye szerint bűntény nem 
forog fenn. Tánk Péter természetes halállá 
múlt ki az országút közelében lévő sürü bokro 
alján. A fej úgy került el a testtől, hogy a 
madarak és a hangyák el rágták a nyakrésze­
ket és az igy elvált fejet ászéi elfujta. A mg 
meg nem került kart, kóbor kutyák vitték e . 
A hullát a személyazonosság megállapítása után 
eltemették

x Nyári czikkek beszerzésére a leg­
jobban ajánlhatjuk a Haász Manó cüég't, 
hol meggyőződésünk szerint legnagyobb a raktar 
és legolcsóbbak az árak.

x XXXVII ik os. kir. államsorsjá- 
ték. F hó 21-én tartják meg a polgárt jóté­
kony czélokra rendezett XXXVII ^’*ams5IS_ 
játék húzását, melynek tiszta jövedelme 7 

,jótékonysági intézményeknek jut. A játék er
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tartalmaz 18137 készpénznyereményt 512200 
K összegben. Főnyeremény 200.000 K, to­
vábbá nyeremények 40.000, 20,000, 10,000 stb. 
koronával. Sorsjegyek ára4 K. Kaphatók dohány­
tőzsdékben, banküzletekben, adó és postahi­
vatalokban stb.

TANÜGY.

Évzáró vizsgálatok
Az olaszi-i rám. kath. fiúiskolában. A 

nagyvárad-olaszi-i róm. kath. fiú népiskolában 
az 1905—6. tanév végén a magántanulóknak 
vizsgálatai f. jumu hó 22-én d. e. 9 órától 
kezdve fognak megtartatni.

Fölhivatnak tehát azon t. szülők, kik gyer­
mekeiket fenteb nevezett iskola négy osztályának 
bármelyikéből mint magántanulókat vizsgáztatni 
óhajtják, f. hó 21-ig bezárólag az iskola épü­
letéiben (Fö-utcza 24—819. sz.) jelentkező; 
szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1906. évi junius hó 10-én
Az igazgatóság.

Az újvárosi róm. kath. fiúiskolában. K 
nagyvárad újvárosi r. kath. fiúiskolában (Kö- 
rözs-utcza Dudek-ház) a vizsgálatok a követ­
kező sorrendben fognak megtartatni:

Jun. 11. I. és II. osztály.
Jun. 12. III. oszt.
jun. 13. IV. oszt.
Miről az érdekeltek tisztelettel értesít- 

tetnek.
Nagyvárad, 1906. jun 4.

Az igazgatóság.
A községi iskolában. A nagyváradi községi 

fiuiiskola harmadik osztályaiban és az ismétlő 
leányiskolákban az 1905—906. tanév végén 
tartandó záróvizsgálatok a következő sorrend­
ben fognak megtartatni.

Junius 18-án d. e, fél 9 órától az olaszi-i 
Ritoók és széles-utczai III ik oszt.

Junius 18-án d. u. 3 órától az olaszi-i 
ismétlő leányiskola a b oszt

Junius 19-én d e, fél 9 órától az Újváros, 
őr utczai Ill ik a és b oszt.

Junius 19 án d. u 3 órától az Újváros, 
őr-utczai ismétlő leányiskola a, b és ez oszt.

Junius 20-án d. e. fél 9 órától a váraljai 
és velenczei ill ik oszt.

Junius 20-án d. u. a váraljai ismétlő 
leányiskola a és b. osztályaiban, mely vizsgá­
latokra a t. szülőket, gyámokat és tanügyba- 
rátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad. 1906. évi junius hó 10-én.
Stark Gyula.

vizs. biz elnök.

SZÍNHÁZ.

Heti roüsor.
Vasárnap; d. u. Sulamith, este: Gül-Baba. 
Hétfő: Parasztbecsület
Kedd; Pillangó kisasszony. Nirschy Emilia 

és Brada Ede fellépte.
Szerda: Heidelberg! diákélet.
Csütörtök Gül-Baba.
Péntek: Sárga csikó.

Drótos tót Az egész hét csupa vendég­
szereplésből állott s a mára kitűzött Drótos tót 
már délutáni előadásban is ment egy párszor 
s mindezek daczára ma is csaknem telt ház 
tapsolt a vendégmüvésznőnek. A mi közönsé­
günket úgy látszik nem igen meríti ki sem az 
állandó vendégszereplés, sem pedig az agyon 
Játszott darabok akkor, ha olyan kedves, tem­
peramentumos szoubrettben gyönyörködhetik, 
m'ot aminő Szentgyörgyi Lenke. Nyílt színi 
tapsban, virágban ma is volt része.

A veidégszereplő művésznő a Király- 
St>nház sztárja sikkes tánczával, graciöz mozdu­

lataival, kellemes hangjával csak fokozta tegnapi 
értékes sikerét. Bár a Tavasz Annája jobban 
megfelel egyéniségének, mint mai Zsnzskája, 
ebben a szerepben is olyan alakítást nyúj­
tott, a melylyel méltán rászolgált arra 
a meleg ünnepeltetésre, a melyben része­
sítették.

A szereplők közül Palásthyt kell ki emel­
nünk, aki humoros ötleteivel, kifogástalan él- 
czeivei a közönséget állandó derültségben tar­
totta. Mellette Tihanyi jeleskedett, valóságos 
kabinetalakitást nyújtott. A többi szereplők 
közül Révész Ilonkát és Oláh Gyulát kell ki­
emelnünk. Toronyinak szokatlanul nehezére 
esett az ének.

Az előadás szépen indult. A második föl- 
i vonás kalamitása, összevisszasága nagyon is le- 
I szállította az előadás értékét.

A vendégszereplő művésznő holnap bú­
csúzik Gül-baba szerepében, amelyet a fővá­
rosban Ötvenszer játszott el igen szép sikerrel. 
Gül-Baba előadása elé érdeklődéssel tekint a 
színházlátogató közönségünk.

— dy.

MULATSÁG.

Nyári tánczmulatság
A nagyváradi keresztény kereskedők és 

kereskedő ifjak létesítendő egyesületük alapja 
javára 1906 jun:us hó 14-én (Űrnapkor) a 
Sport-léten zártkörű nyári tl.iczmulatságot ren- 
dezn a meghívókat most bocsátotta ki a 
rendezőség. Beiépti-dij: szer lélyjegy 2 kor., 
családjegy 4 korona. Kezdete este 8 órakor. A 
zenét Dula Miklós zenekara szolgáltatja. Felül- 
fizetéseiret köszönettel fogad és hiriapilag nyug­
táz a rendezőség. Jegyek előre válthatók Láng 
József fő-utezai papirüzletében, Czillér Imre 
Fö-utcza, Kádár János Pő-utcza és a rendező­
ség tagjainál. A tánczmulatság már előre is 
fényes sikerűnek mondható. Nagy érdeklődés 
mutatkozik a mulatság iránt. A mulatság ren 
dezői fáradhatatlan buzgalommal munkálkodnak 
a fényes siker elérésére.

Diszrendezők'. Andrényi Gusztáv, Kádár 
János, Czillér Imre, Kugler Albert. Láng Jó­
zsef, Mertz János, Mertz Károly, Mezey János, 
Friedl Mihály, Petrovits Mihály, Pfaff Kálmán, 
Ajtai Gyula, Farkas László, Csatáry József, 
Élő János.

A tánczmulatság vigalmi bizottsága'. Risztó 
György v. b elnök, Papp Géza I. v. b. elnök, 
Kiss Endre II. v. b. elnök, Arnóczy József v. 
b. jegyző, Csontos Gusztáv v. b. pénztárnok. 
Albert Kálmán. Havranek János v. b. ellen­
őrök, Klintok Gábor v. b. tánezrendező, Lányi 
József v. b. tánezrendező. Voszka Ferencz 
háznagy.

Rendezőség-. Alczner Hugó, Acs Jenő, An­
dris Jenő, Angyalffy Andor, Adamovits Imre, 
Bukva Miklós, Borha István, Burle Péter, Bo­
ros Sándor, Bauer Nándor, Csörsz Gyula, 
Csontos Gusztáv, Csika Béla, Csecskovits Béla, 
Fülöp János, Gelcz György, Gál Béla, Horváth 
Ferencz, Hauser Ede, Hévér József, Havranek 
János, Jőrös Lajos, Klug János, Kovács Géza, 
Kiss István, Koch Jenő, Koroj Cornél, Kova- 
csics Géza, Krupka Ferencz, Kiss Lajos, Missü- 
ray László, N kki Gusztáv, Nagy József, Nemes 
Lajos, Nagy József, Nagy Lázár, Panajott 
Emil, Papp Géza, Petrzsalka Sándor. Pásztor 
Lajos, Rudolf István, Stark Ferencz, Scherer 
Mihály, Schnell Imre, Szővérdfly Gyula, Szwa- 
tek Emil, Szűcs József, Szlabey László, Szabó 
József, Tátray Sándor, Tunyoghy Béla, Túró- 
czy János, Vörös Béla, Vészié Péter, Zoller 
Mátyás.

A jogászok juniálisa A nagyváradi 
kir. kath. jogakadémia ifjúsága segélyegylete 
javára folyó évi junius hó 23 án a Püspök- 
(Szt. László) fürdőben juniálist rendez, melyre

most küldi szét ízléses meghívóját a rendező­
ség. Belepti-dij személyenként 2 kor. Táncz 
kezdete este 8 órakor, Éjfélután különvonat 
fog a közönség rendelkezésére állani. A jogá­
szok juniálisa, mint minden évben, úgy bizo­
nyára az idén is fényesen fog sikerülni — ha 
jó idő lesz.

NTILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, a kik felejthetet­

len drága jő halottunk temetése 
alkalmával megjelenni szívesek 
voltak s azáltal fájdalmunkat eny­
híteni iparkodtak, ez utón mond 
hálás köszönetét

a Persz család

Igazsá gszol gä 11 at ás.

Aki még a törvényszékkel is szél­
hámosságot üz. Rojthy Andor pesterei 
lakos felállította a szélhámosság világrekord- 

i ját. Rosthy idegen emberek birtokát adta el 
i idegen embereknek jó summa pénzért. Azt ál- 
! litotta, hogy a földben pénz van, csak ő nem 
! akar utána járni, hanem átadja meggazdagodás 
I forrását a vevőknek

A jóhiszemű atyafiak kifizették a birtok 
I árát és hozzáfogtak a pénzkereséshez. A föld 
, jogos tulajdonosa óriási meglepetésben része- 
I sült, mikor kitnenve a földre ott idegen em- 
, bereket látott ásóval, kapával nagy gödröket 
j ásni. Az uj földtulajdonosoknak Inába bizo- 
I nyitotta a valódi birtokos tulajdonjogát, azok 
: nem sokat adtak rá, hanem bámulatos szor- 
j galotnmal túrták tovább a földet.

E jogtalan eltulajdonítás miatt Rosthy és 
I az uj tulajdonosok ellen a valódi birtokos 
I megtorló eljárást tétetett foganatba. A törvény­

szék már négyszer tűzte ki ez ügyben a tár- 
I gyalást, azonban Rosthy egyszer sem jelent 

Erre a törvényszék Rosthy elővezetteté- 
sét rendelte el.

Rosthy megtudván a csendőröktől, hogy 
j ellene ily irányú rendelet van kiadva, a teg- 
I napi tárgyalást egy újabb formájában a szél- 
i hámosságnak, megint meghiúsította. A tárgya- 
' lás délelőtt 9 órára volt kitűzve, mikor Rosthy 

helyett egy sürgöny érkezett.
A tárgyalásra majd a gyorssal érkezek, 

Rojihy.
Es egy sereg gondolat, többek között ez 

í is. Várhatsz babám, várhatsz, stb.
; A tárgyalást délutánra halasztották és 

Ro thy még 5 órakor sem -mutatkozott A jel­
zett vonatra bizonyára a csendőrség jelenlété­
ben felszállott és a vonat mások oldalán meg 
leszállóit.

A vonat elindult és a nagyváradi törvény­
szék várta, csak várta Rosthyt. A várakozásba 
beleunva végre is a törvényszék Rosthy vizs­
gálati fogságát rendelte el és a tárgyalást el­
halasztotta.

A 13-ik büntetés. A tegnapi tárgyalá­
sok egyikén egy 52 éves vádlott is szerepelt. 
Tizenkétszer volt már büntetve, e büntetések 
közt nem ritka a hároméves fegyház. Oron 
Károlynak hívják és nagyon enyves a keze. 
Tegnap is lopás miatt ült a vádlottak padjám 
A törvényszék három évre Ítélte el. 
Az ítélet kihirdetését a következő szavakkal 
vette:

— Köszönöm szépen, megnyugszom. Az 
Ítélet ennek alapján jogerős.



8
1906. junius 10.

REGÉNYCSARNOK.

Györgye jev Foma
Irta: Gorkij Maxim 85-

— Testvérek! kiáltotta most a kövér le- 
aénvke. Énekeljünk egy cliáknótát! lehat, egy
•o *
kettő:

Egy basszus hang ezt dörmögte!

— Mint habok . . .

A többiek tovább énekeltek:

— Oly gyorsan tűnnek napjaink.

— Pajtások! mondta most Jesov s fölállt. 
A poharat magasra emelte. Másik kezével koma 
tejére támaszkodott, mert tántorgott. A dalt 
most hirtelen elhagyták s mindnyájan Jesovra 
figyeltek.

— Munkások! Engedjétek meg, hogy né- 
hány szívből fakadó szót intézzek hozzátok... , 
Boldog vagyok, ha közietek lehetek! Jól érzem 
itt magamat. Ez azért van, mert a munka em­
berei vagytok, akik jogosan számíthattak ai ra, 
hogy boldogok legyetek, ámbár oly kevesen akar­
ják elismerni e jogotokat. A ti egészséges, lelket 
nemesítő körötökben, könnyen és szabadon lélek­
zik az az ember, akit az élet megmérgezett. Ti 
becsületes ember vagytok . . .

— Jesov hangja remegétt s hirtelen elcsuk­
lott Feje lehanyatlott. Foma érezte, hogy keze 
fejére valami meleg viz kezd csepegni. Jesov 
ránezos erczába tekintett, miközben az egész 
testében reszketve igy folytatta:

— Nem én vagyok az egyetlen . . . Sokan 
vannak, akiket a végzet hajszol s óh! olyan 
sokan vannak betegek és nyomorultak! Mi be­
tegebbek vagyunk testben és lélekben, mint ti, 
de mégis erősebbek vagyunk, mert tudással 
vagyunk fölvértezve. Sajnos, tudásunkat sehol 
sem használjuk, Szívesen jövünk közétek, szí­
vesen adjuk oda magunkat, hogy segítsünk 
rajtatok . . . más dolgunk nem is lehet. Ha ti 
nem volnátok, nem volna ssámunkra hely a 
a világon s nem volna világosság!

Barátaim! A sors arra rendelt minket, hogy 
egymást kiegészi’sük!

— Ugyan mit akarhat tőlük ? gondolta 
Foma miközben figyelmesen nézte Jesov arczát. 
S amikor a szedők arczára tévedt tekintete, ész­
revette, hogy azok is fáradtan, unatkozva hall­
gattak Jesovra.

— A jövő a tietek barátaim. Folytatta Je­
sov, miközben szomorúan csóválta a fejét, mintha 
sajnálkoznék a jövő felett! A jövő — mondta 
tovább — a tisztes munka embereié ... Ti 
fogjátok megteremteni a jövő kultmáját, min­
dazt, ami szabadság, életrevalóság! Én, aki tes- 
tel-lélekkel közétek tartozom, oki egy szegény 
katona fiú vagyok, azt ajánlom: Igyunk jövőért! 
Hurrái

Jesov ivott s aztán fáradtan ült le a földre. 
A szedők is nagyot kurjantottak.

— Most egy dalt! Ajánlotta a kövér le­
gényke!

— Jó — két, három hang szólalt meg. 
Most affölött kezdtek vitatkozni, 
keljenek. Jesov figyelt rájuk, miközben ide-oda 
forgatta fejét.

— Testvérek — kiáltotta újból. Felelje­
tek . . • Cak egy pár szóval feleljetek üdvöz­
lésemre.

— Mindnyájan hallgattak. A legtöbbnek 
kellemetlen érzés látszott az arczán.

Jesov újból fölállt s újból beszélni kezdett.
— Mi ketten . . . minket eltaszitott az élet 

. . . engemet és ezt . . . Mi mindketten ugyan­
azt akarjuk . . . azt, hogy Bennünk az embert 
vegyék figyelembe . . . kartársaim! Ez a nagy, 
buta ember itt . . .

(Folyt, köv.)

hogy mit éne-

A a/.erk -ért fftkllfa:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Telephon 458. sz. Alapittatott 1861 ben.

Teljes lakás, szálloda, kávéház 
és fürdőberendezések inuipari vallala

Saját készítésű olcsó, modern, matt és fényezett

bútor és kárpitos munkák •
űa

elegáns háló, ebédlő, salon és uriszoba berendezések,valamint egyes 
asztalos és kárpitos bútordarabok jutányos gyári árban, kezességgel.

Kívánatra rajzok és költségvetések.
Tisztelettel

in íí hely. -W Nagyvárad, Zdldfa-utcza.

assss

(matt), színes 
kartell áron

N n o v v 5i r a <1 r o s O jff

VILLAMOS MÜVE

fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsa-
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lampak és osmlum-Umpa< gyér 

gvánként l b watt fogyasztással. , z ,

S?kés villamosmotorok 
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja 

v illa m o s világi t á s i 
és erőátviteli berendezések felszarelését, bővítését, átalakítását, javítását, ívlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakás d és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen,

■1

!

aswenMB»:

<ros nyeremény- |i 
kötvényei legközelebb konvertáltatni fognak miért is ezen ||

3 °|0-os jelzálogsorsjegyek |
konvertálás czéljából nálunk már most beje enthetők- i

A konvertálási művelet során nem konvertált kötvények helyébe 
kitűnő sorsolási tervezettel biró ||

iíj sorsjegyekre g
előjegyzésekkel az eredeti feltételek mellett darabonként

20 korona lefizetése ellenében elfogadunk.
Nagyvárad, 1906. junius 2. |

POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. _ |
Kossuth Lajosutcxa telephon |

A Magyar Jelzáloghitelbank 3°

lépö s
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A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1906. évi junius hó 21-én fog megtartatni.
A?/// sorsjegynek ára 4 korona.

.,,,, ‘5 Becsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál. III. kér. Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a
tovabba a lottogyiijtödékben. dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. 
Kapha.oK. .--r-'ittervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portóinenteseu küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (áüamsorsjátéki osztálya.)

Iszakosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bér 

mentesen küldünk egy pró 
bát a Cozaporból.

Kávé, tea. élei vayy szeszes ital­
ban egyformán adható, az ivó 
tudta nélkül.

A COZAl’OICXAK az a csodá­
latos hatása, bogy ellenszenvessé 
teszi az iszákosnak a szeszes italt. 
A C^>ZA oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér avagy 
gyermek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még csak 
nem is sejti, mi okozta javulásál

C0ZA a családok ezreit békilette 
ki s sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől mentett meg, kik ké­

sőbb józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temér­
dek fiatalembert a jó útra és sz rencséjéhez segített és 
sok ember életét számos évvel hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulaj­
donosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal telt könyvet díj és költségmente­
sen küld. A C ~z.rz. tó’.j„„„.. ' ’
szavatolunk. Magyarul levelezünk.

COZA INSTITUTE.
hevelék 25, len. lapok 10 fillérrel

WWW W WWW

A Cnzapor teljesen ártalmatlan voltáért 
1656

Oá, Chancery Lnne. 
London 511. <Anglia' 

bér mentes itendök.

iskolás fiú i
a következő iskolaévre egy fa­

fej nári házban felvétetik. Szak- 
g szerű felügyelet, kifogástalan

úri ellátás. Francia, német nyelv 
Q és zongora kívánatra. Szives

megkeresést. «Tanár37*. jelige 
M alatt továbbit a kiadóhivatal.

ügy a 3 %-os Magyar jelzálog hitelbank nyere­
mény kötvényeinek konvertálására, valamint a nem kon­
vertált kötvények helyett kibocsátandó uj sorsjegyekre 
előjegyzési mór most elfogadunk •

Pártoljuk a hazai ipart! Nevigyük pénzünket idegenbe,
hanem vásároljunk kizárólag magvar készitményü

BÚTOBOKÁT

Ö^töíiW!

gyári árban, kezesség mellett a

Magyar MOöútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FÖ-UTCZA ELEJÉN,

Jpm ) cs kereskedelmi vezető: EORJ ESZ II ERM AN
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 szám

tws® agsiim•s í SS äfe ‘ J»a»í>

13°[o-os jelzálogsorsjegyek
Uj ii yereménykütvényekre

EREDETI feltételek mellett

költség- és jutalékmentesen

^iharmegyei takarékpénztár.

» ® »» nuking
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Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK részv i 

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 

után .7%-o.s kamatot fizet 
Leszámítol váltókat.

Előleget ad: értékpapírokra, éksze­
rekre és termé»yekre.

Klimatikus
gyógyfürdő. I GLEICHENBERG 13»“ I 

1 (STÁJERORSZÁG). , UZLJJÍLJ 
átok: Légzőszervek huru- CfyógyeszfcÖZÖk: Inhalacziós therepia, I

».».z.nfnnf bnm'lrnl' !• irlnfmiirnvX« :> L« I ?
Gyógyjavallatok

los bajai Asztma, Emphysem az emésztési
| szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegbajok-
I dsM’MzdrAxklidtedktal' nál stb. •.ttVtt.i-Vl-.bl A'liM.'A:
1 Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad |

a fürdőigazgatóság í

pneumatikus kamarák, hidegvizgyőgyintézet. •zén- 
savas fürdők, Fangó-gyógymód stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, 
forrás, Szent János-kut, Remete-forrás.

Eii.ma-

igazgatóság

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL
kiadóhivatalában.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.

eredeti feltételek mellett.

£ 
fjt -x m é&<JtL

es vizgyogyinnzete
Nagyvárad,

Bejáró és bennlakó beteyekisek egész éven át nyitva.
Vizgyógymódok, villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő-, ásványfürdök, íorróléq- 
kezelés, gőzszekrény, píistj én-isza^kúra. Inhalatiók. Vlbratiós massage. Hizlaló-és 

soványitó-gyógymód.
Javailva : Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, iégx ősze-vek beteg­

ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.
Kitűnő gyógyeredmények. — Állandó orvosi felügyelet. -- Olcsó árak, 

Penzió (lakás, ellátás)'naponta 5 és 7 korona.
1*r os pék t uh s al és ielvilágositóssal T)i’. Politzer 'éUkai),

szívesen szolgál az intézet tul.a/douosa és vezetője

- Jelzálogsorsjegyek
álunk már most bejelenlhetők konvertálás czéljából.

El fogadunk el öjegyzéseket
Wtól ES TANULÁSA 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: BÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdába)).
Szilágyi Dezső utcza 5. sz,

r-^é Árst 20 fillér,
Vidékre 25 fillér előleges beküldése 
mellett nermentesen küldetik meg.

: ;E*

L-íí

Főnyeremény: Egy millió korona.
Előjegyzéseknél darabonként 20 korona óvadék csatolandó
Ezen sorjegyekre kölcsönt a legelőnyösebb feltételek mellett 

nyújtunk és drágább kölcsönöket konvertálunk.

i B 
■■ Sál 
í Ö®

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI-, IPAR- és TERMÉNYH1TELBANK
Nagyvárad, Teleky-utcza 3. szám. Telefon: 46. szám

’■4Ä3E j 
fsrsaaBi

.4 >1 M» i ü A I A IIUHÁZ
kézmü és női divatáruraktár Nagyvárad. Olaszi, Fő-u. Bazár épület.

Ry^BIagyvárad egyik legnagyobb áruháza.-«
...............................................OT***.... . ........................ ...... . ............................. I ... ...................... .....................“

». -1 -mm M•— • w e-w -------- —— _ _ _L  , , u L _ I L[ , n ..-i ,ii... j.i...jji.--iijhi in -w.u nw-i-v■

Óriási mennyiségben érkeztek meg sima és mintázott GRENADINOK ruhákra. Remek CSIPKE SZÖVETEK ugyszinte szép 

Máltaira hímzett CtipktSZtMtok blousokra. Továbbá hímzett batist és yászontllhik. Valansen, tüll és vászoncsipkék és betétek.

Az amerikai áruház árai utóié ehetetlenek.
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Hoskovit

legtartósabb kivitelben

szabott árakon

14-- jobb
18 — finom 
legfinomabb

batisztok, delinek, 
Schroll-féle finom 
ágyteritők, papla-

„ SMse nn sgy vara
A székesfővárosi rtf.

370 munkás és alkalmazott. Fiók gw<

franczia angol és 
amerikai szabás sze 
rint s ezeket:

9

a legújabb ruhaszövetek, a selyem blous kelmék, a női felöltők 1906. évből 
napernyők csipke és szövet függönyök, bútorszövetek.

25 százalék árleengedéssel: a legújabb mosókelmék 
zefirek, cretonok, a legjobb hazai és rumburgi vásznak' 
silonok, késmárki, asztalnemüek, női és férfi fehérneműéi 
nők pok- S7nnvfi0’pk na§Y választékban 18 
róczok és 79 < on k

/J>or onffosi dűlőben 
Szy .lózsef féle teljesen be­
ültetett és termő szollá í) 
parczellában eladó. Venni 
szándékozók' értekezhet­
nek a PohpUi Twkarélí- 
péiiztárbuu Kossuth Lajos 

ntcza 4 sz.

oreaeiä gvan
Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házunkban 

(volt rendőrségi épület) Mcsiiay beni e hidasi 
0 del 0iilí ben á rush j sí a

Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazdászol, Vasúti, és posta- 
tisztek. Csendőrök és pénzügyőrök részére.

Raktár: Nagyvásár-tér

Üzletfeloszlatás miatt, hatóságilag engedélyezett 

végeladási 
tartatik SPITZER TESTVÉREK czég Zöldfa-utczai üzletében a követ 

kezö beosztás szerint: a rendes bolti áraknak megfelelő

fél árban "TBS

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
VALÓDI BEÜNNI SZÖVETEK

Egy szelvény ára 3.10 mtr. 
hosszú, teljes férfiöl­
tönyre elegendő (kabát, 
nadrág és mellény) csak
Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20—, valamint 
felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kamgarn stb. 
gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által 

SIEGEL IMHOF, BRÜNN. 
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért 
felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök 
hárulnak, hogy szöveteit fenti czégnél közvetlen 

gyári piaczon rendelheti. 1599,

© S» z-zi czipo es csizmagyai*“
kir. államrendőrség szerződéses szállítói
■ Budupt^lcii. iítnoncz internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz

Készítünk kizárólag kézimunkává! a legfinomabb

ruhaszövet maradékok, a selyemkelme maradékok. Női felöltők 
1905. évből. Női derékfüzők.
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Gyár: Lukács György' ____ ____
Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéket és egyéb tafaj 

művelő eszközöket készít a legjobb minőségben,



i ' I Legjobb

„TISZÁNTÚL" tisztítószer
I
■ 1804. mindenféle

sárga és fekete czípönek
i kiadóhivatalában Különösen ajánlhat., 

Boxcalfs-, Oscaria-,
: Chev- és Laxnareck- 

czipök nek
I ! BÉCSI I, X.
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W
A Liniment. Capsici comp

a Horgany-Pain-Expeller pótléka

Ézi 'ÄSMi® fw.
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tií)
onyult háziszer, melyegy . . .

már több mint 36 ev óta legjobb fájdalom­
csillapító bizonyult köszvénynél,mernek

met hűtéseknél bedörzsöld*
keppi-n híisziHuv;’.

Figyelmeztet cs. Silány hamisítványok 
miatt bevásárló:’ 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegy....
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.

r óvatosak legyünk és

el és a Hichter ozég-

■L'

S í

a rany

1 kor. 40 f. és 
minden gyógy- 
i'raktár: Török 
Btiri ap e st en.

hoz1*, Prágában
Eiieabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.
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Osers és Bauer motorgyára
Budapest, Podmaniczky-utcza 18.

BeisznikkoinoMíok
Lakatos műhely

Első osztályú gyártmány. Kedvező fizetési feílétekk.

Üzemköltség J- jilléi'.

Szívé gázmotoré
Árjegyzék kívánatra ingyen és bennem 

Ezernél több gép van üzemben6k i í, i f. f. 111111
SW ■ ra

áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy lakatos műhelyün­
ket Nagypiacz-téri Ováry-házból .a

Szalárdi-u. 9. szám alá 
helyeztük, hol minden e szakmába vágó mun­
kát lehető legpontosabban és csinos kivitel­
ben készítünk szolid árak mellett. Rácsokat, 
sirkeritéseket, vasablakokat, napellenzöket 
elsőrendű kivitelben.Kitűnő takaréktüzhelye- 
ket szavatosság mellett és minden e szak­
mába tartozó legkisebb javításokat gyorsan 
és pontosan személyesen végzünk.

Szives pártfogásaikat kérve, maradtunk 
■ kiváló tisztelettel

Maár Lajos és Testvére.
Nyomatott a Szent László-nyomdában Nag-váradon.


